

香港各界积极评价2023/2024年度财政预算案——

稳中有进 共拓繁荣新愿景

本报记者 陈然

香港特区政府2月22日公布2023/2024年度财政预算案,主题为“稳中跃进,共拓繁荣新愿景”。香港特区政府财政司司长陈茂波23日在特区立法会财务委员会上表示,这是新冠疫情影响后第一份财政预算案,重点在于纾民困、保民生及拼经济;预算案制订了一系列短、中、长期措施,方向清晰、目标明确,将全力全速推动经济高质量发展,提升市民生活质量。

香港特区政府官员、社会各界及舆论一致认为,香港正处于由治及兴的关键时期,这份预算案在维持财政稳健、推动经济复苏和纾解民生困境间取得平衡,善用资源、调动有节,为香港固本培元,做到“稳中有进”。

措施均衡 增添市民幸福感

香港特区政府行政长官李家超22日就新财政预算案发表声明表示,预算案中的建议均衡地涵盖了不同方面,在具有挑战性的经济环境下,为市民和企业提供适时的支援,“相信预算案所公布的措施会让香港在复苏路上稳步前行”。同时,预算案所制订的措施可提振经济,为香港的可持续发展定下积极目标,有助恢复及巩固香港作为全球领先的投资、企业、人才和旅游目的地的地位。

香港特区政府政务司司长陈国基同日会见传媒表示,预算案贯彻本届特区政府施政方针,在兼顾公共财政状况可持续性的同时,为香港增强发展动能,增进民生福祉。“一方面,力保社会全速复苏,施政为民;另一方面,推动高质量发展,创造容量,对接国家发展策略。”

香港特区政府行政会议非官守成员召集人叶刘淑仪说,这份预算案“相当全面”,考虑到香港经济刚开始复苏,特区政府向市民派发消费券,此举不仅可以照顾基层,也能为经济增长注入新动力,有助于经济长远发展,尤其是科技和金融领域。

香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵在社交媒体上发文说,预算案“稳中跃进”的主题言简意赅,反映香港经历三年疫情后,要稳步复苏,必须聚精会神拼经济、惠民生,大步向前,增添市民的幸福感和获得感。她鼓励公务员同事深入了解和关注财政预算案中的政策措施,竭力为香港增强发展动能,为市民开拓繁荣新愿景。

香港特区政府教育局局长蔡若莲欢迎预算案提升教育领域的经常开支。她表示,教育是培育人才的关键,教育开支是对未来最有意义的投资;特区政府十分重视教育,会继续大力投放资源,提升教育质量,为香港贡献发展动能。

聚焦发展 提升整体竞争力

民建建港协进联盟、香港经济民生联盟、新民



图为香港环球贸易广场。

新华社记者 李钢摄

党、香港工会联合会、自由党等香港政团纷纷表达对预算案的支持,认为此份预算案在维持财政稳健、推动经济复苏以及纾解民生困境之间取得平衡,体现了其主题“稳中跃进、共拓繁荣新愿景”。

香港中华总商会、香港中华厂商联合会认为,预算案既能应民所需,有效地回应社会各阶层当前的诉求,更能着眼疫后经济发展蓝图,通过深化推进与内地及海外联系,积极投资未来,聚焦高质量发展,为增强香港发展动能、提升整体竞争力作长远布局。

香港中文大学、香港科技大学、香港理工大学及香港都会大学等高校欢迎预算案明确提出拨款60亿港元资助大学设立主题研究院,并预留30亿港元推动人工智能、量子科技领域的基础研究,“这些措施将大大提升本地科研实力,实现香港建设国际创新中心的愿景。”

香港机场管理局、国泰航空表示,对预算案支持香港国际机场的各项发展,继续强化香港国际航空枢纽地位等措施深感鼓舞。国泰航空行政总裁林绍波表示,粤港澳大湾区潜力巨大,期待与湾区内其他城市合作推动航空业发展。

香港青年联合会、香港菁英会赞同预算案中对于青年发展、汇聚人才、教育培训和创新发展等方面的措施,认为这些举措有利于香港加强自身发展,同时积极融入国家发展大局。期望特区政府尽快落实系列措施,带领香港全速复苏,再创高峰。

投资未来 助力香港开新篇

面对香港回归祖国以来第二大财政赤字,新

一份财政预算案在政策上由“相当宽松”的扩张性取向过渡到“中间偏松”。

《大公报》23日发表社评认为,预算案既立足现实,推出不少短期纾困措施;亦着眼长远,投资未来;更推出具休政策,全面对接国家发展战略,推动“八大中心”建设。这一系列举措,必将为香港未来更好的发展奠定坚实基础。

香港《文汇报》社评表示,预算案推出长短兼顾措施,包括继续发放消费券、启动系列盛事,预留近百亿港元加强创科等。这些措施旺市、惠民、纾困,不少颇具新意,切实排解眼前困难,助企业固本培元,重建活力香港,总体上获得各界肯定。

《香港商报》时评认为,预算案展现出“应民所需、稳中跃进、投资未来”的态度,积极有为,体现了特区政府的应有承担和为民情怀,并有力配合了行政长官的施政报告,不断增强香港的发展动能,助力香港开新篇。

新一份财政预算案是疫后首份预算案,其中提出利用发债等财务工具,以更好管理现金流。《明报》社评认为,这是理财思路上的重要改变,意味发债将成为特区财政结构一个恒常重要部分,倘若局方能维持雄厚的财政储备,发债可以令特区政府资金周转更宽裕,有助于谋划更多长远发展大计。

《星岛日报》也发表社论表示,预算案内容务求尽快控制开支,令财政储备回复稳健水平,又能投放适当资金投资未来,为高质量经济发展布局。

(本报香港2月23日电)

台盟中央紧扣“台”字特色积极参政履职

本报北京2月23日电(记者柴逸扉)台盟中央22日在京召开2023年全国两会新闻通气会。据介绍,台盟中央向全国政协十四届一次会议拟提交25件提案,其中涉及两岸关系的提案占比达1/4。

台盟中央今年拟提交的提案主要涉及四个方面:立足党派特色,坚持不懈地推进两岸关系融合发展,就鼓励台湾同胞积极参与中国式现代化的宏伟事业,进一步推进两岸各领域融合发展和两岸同胞心

灵契合,以及为台湾同胞解决实际问题等方面提出了建议;持续关注推动经济高质量发展,重点围绕推动能源绿色发展,加快推动大国工匠数字化转型,助力交通低碳转型等方面提出了建议;持续关注科教文卫事业和社会治理,就着眼优化青少年心理健康教育,加强医疗护理行业管理等社会广泛关注的领域提出了意见建议;持续关注乡村振兴,就发展乡村普惠金融,培育新型农业职业经理人等工作提出了建议。

中国人民银行等推出金融举措 支持横琴、前海建设大湾区重大合作平台

本报北京2月23日电(记者徐佩玉)记者23日从中国人民银行获悉,近期人民银行会同银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府联合印发相关文件,推出一系列金融改革创新举措,为横琴、前海两地建设粤港澳大湾区重大合作平台提供坚实的金融支撑。

据介绍,此次印发的《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》和《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》,各提出三十条金融改革创新举措,涵盖民生金融、金融市场互联互通、现代金融产业发展、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管合作等方面。

中国人民银行相关人士介绍,珠海横琴、深圳前海是推动粤港澳大湾区发展的重大平台,做好金融支持工作,有利于充分发挥其在进一步深化改革开放、扩大开放、促进合作中的试验示范作用。积极做好横琴粤澳深度合作区开发开放,推动前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放,有利于进一步推进我国金融开放创新,深化内地与港澳金融合作。



中国国家博物馆举办的“中国古代饮食文化展”吸引众多观众前来参观。该展经提升改造后近日重新向公众开放,其中新增设的“宋元海丝宴”,菜肴以南宋福建泉州石狮籍美食家林洪著作《山家清供》为蓝本,兼收闽南名菜,集山珍、海味于一席,将菜品、宴席与宋元器皿、场景、乐曲、诗词等融合,展现宋元时期世界海洋商贸中心独特的饮食文化。图为观众在欣赏“宋元海丝宴”菜品模型。 陈晓根摄(人民视觉)

澳门国际机场:积极迎接航空业全面复苏

本报澳门2月23日电(记者富子梅)澳门国际机场23日表示,2022年货运市场方面维持稳健增幅,全年处理货运量达51400吨,同比上升6%。

澳门国际机场专营股份有限公司董事会主席马有恒当日表示,2022年是澳门本地航空运输业受疫情影响最严峻的一年,全年澳门国际机场旅客吞吐量59.9万人次,同比下降48%;航班升降13642架次,同比下降14%。2022年机场整体收入预估约为14亿港元,同比下跌32%。

马有恒强调,澳门国际机场团队在疫情中稳步推动机场建设发展。候机楼南面扩建项目已完成,预计全面投运后整体旅客接待能力将提升至每年1000万人次,满足未来航空交通需求。马有恒说,随着各地入境措施和通关条件的逐步放宽,澳门国际机场正积极促进客、货运输业务的市场恢复及拓展。展望2023年,澳门国际机场将贯彻“安全、效率、效益”的核心理念,积极迎接航空业的全面复苏。

“海峡缘系,纳福吟新——闽台同胞新春雅集”活动近日在福建省福州市三坊七巷的闽台历史文化研究院举行,50余名闽台两地同胞相聚,闻香、品茗、听琴、看戏,共话闽台两地融合发展新故事。

当天晚间,闽韵悠悠,声声惊艳,泉州南音《百鸟朝凤》欢快婉转,莆仙戏《踏伞行》缠绵悱恻,舞台上的演员们用温婉的声线、精湛的表演将观众引入精心描绘的情境。

琴艺、香道、茶道和闽台地方戏剧戏曲是两岸同胞共同的历史记忆,更是两岸同胞心灵契合的重要桥梁和纽带。来自台湾苗栗的福州市皮肤病防治院副主任医师陈柏毅表示,共同的文化和牵挂让两岸同胞产生了更多共鸣,近年来大陆始终尊重、关爱、造福台湾同胞,让身在福建的台胞感受到家的温暖。

来自台湾高雄的王嘉麟是海峡城乡发展基金会的一名社区营造员,现场讲述了自己从“寻找乡愁”到“扎根故土”的故事。王嘉麟分享道,到厦门海沧赤土社进行乡建乡创后,赤土公益书院开起来了,沉寂多年的开心婆婆西鼓队也重新复苏,当年偏僻的闽南古村落,演变成两岸融合发展的美丽乡村。

当天,系列纪录片《我家的两岸故事》第一季评析及第二季策划会同期举办。由闽台历史文化研究院和福建省广播电视台集团卫视中心共同策划、联合摄制的纪录片《我家的两岸故事》第一季将镜头聚焦于在大陆工作、生活的台胞们,展现闽台历史文化渊源,追溯海峡两岸同根同源的血脉亲情。其中既有阔别家乡四十余载荣归故里的耄耋画家,也有跨海联姻、落地生根的白衣卫士,有带着族谱、家书寻根祖地的热血青年,也有因亲情往来而结下深厚情谊的两岸农人。

闽台历史文化研究院院长陈秋平表示,两岸每一个体的聚散,每个家族的往事,都是两岸历史共同演进的缩影,也是两岸携手共进的纽带。在海峡中间串联起来的,是两岸同胞“同根同源”的文化认同,纪录片所体现的文化内涵,是“两岸一家亲”的真实写照,也是值得两岸同胞永远珍视的财富。

闽台同胞相聚福州

共话两岸融合发展故事

龙敏

(上接第一版)

“我志愿加入‘雷锋班’,继承光荣传统,时刻不忘使命担当,视雷锋传人称谓重于生命……”庄严的新战友入班仪式,在“雷锋班”延续了60年。

60年来,从“岗位学雷锋”到“胜战当先锋”,从“能打敢打、勇战善战”到“全心全意为人民服务”,“雷锋班”战士用热血忠诚书写强军梦想,用积小善为大爱的行动,将雷锋精神的光与热传给后来人。

处处都有“活雷锋”

“我要做高山岩石之松,不做湖岸河旁之柳。我愿在暴风雨中,艰苦的斗争中锻炼自己,不愿在平平静静的日子里度过自己的一生。”

“一滴水只有放进大海里才永远不会干涸,一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。”

这是,60年来回响在神州大地的激昂旋律。雷锋没有什么是力挽狂澜的伟业和壮举,但他真诚、善良、友爱,以帮助别人、奉献社会为幸福,他的精神像一束光照进人们的心灵。看见光,追随光、成为光,成为无数人一生的追求和信仰。

作为雷锋精神的发祥地,辽宁有着学雷锋的深厚土壤。近年来,辽宁省委先后召开一系列会议,出台《关于深入开展新时代学雷锋活动的意见》,对深入开展新时代学雷锋活动作出安排部署,掀起全员学雷锋、全年学雷锋、全面学雷锋的热潮。

在辽宁,不仅涌现出了孟泰、王崇伦、罗阳、周思义、中船重工抗灾抢险英雄群体等在全国有影响力的楷模,还有各级先进典型、道德模范近800人,“辽宁好人”900多人。其中,最为杰出的典型代表是“当代雷锋”郭明义。

做好事40多年如一日郭明义是第三届全国道德模范。2010年以来,“跟着郭明义学雷锋”成为学雷锋活动的新载体,由郭明义发起组建的“郭明义爱心团队”在全国有分队1000多支,成员200多万人。

精神的力量是无穷的,榜样的力量也是无穷的。60年来,学雷锋活动在全国各地蓬勃开展,涌现出一大批学雷锋的先进典型、道德模范、感动中国人物等,产生了广泛而深远的社会影响。

从“一不怕苦、二不怕死”的王杰,到勇拦惊马救下6名儿童而壮烈牺牲的“雷锋式好战士”刘英俊,再到十余年如一日开展学雷锋志愿服务的张黎明;从把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户的扶贫干部,到新冠疫情防控一线的千千万万志愿者,再到北京冬奥期间近2万名赛会志愿者、约20万人次的城市志愿者……

雷锋,已不仅仅是一个名字,更是中华美德的精神标识、人民群众的道德楷模、无数志愿者的共同称号、享誉世界的国家名片。

美国人雷夫·罗杰斯刚来中国的时候,从一位

出租车司机口中意外得知,他名字的发音竟然和一位感动亿万中国人的英雄——“雷锋”相似。后来,他把自己的中文名字改成“雷锋”。

多年来,雷夫·罗杰斯身体力行践行雷锋精神:2008年汶川地震主动捐款,经常到大连市儿童福利院看望孩子们,资助锦州的孤儿学习芭蕾舞……他也因此被人亲切地称为“洋雷锋”。

在神州大地上,与雷夫·罗杰斯一样的“洋雷锋”还有很多,尤其突出的是活跃在校园里的大学生志愿者群体。

——辽宁大学雷锋团自2015年成立以来,发起了包括扶贫攻坚、高知助学等一系列志愿服务活动,参与其中的留学生越来越多。来自巴基斯坦的留学生阿姆贾德活跃在迎新、支教、防疫检查等校园与社会服务第一线,并在2021年荣获辽大年度优秀志愿者称号;

——在浙江杭州西湖边提供志愿服务,是国庆假期里津巴韦韦布小伙儿米莱最乐意做的事。他创立的国际公益服务平台“留下带路—APL”已吸引了近百个国家的志愿者;

——华中师范大学的尼日利亚籍留学生阿达姆组织成立的“洋雷锋”志愿服务队,10年来在湖北武汉的社区、学校、地铁、医院等提供志愿服务近1000次,他本人获得“第九届中国青年志愿者优秀个人奖”;

“雷锋精神是为人民无私奉献的精神,这种高贵的品质在中国得到了很好的传承。我看到许多中国年轻人一直在践行雷锋精神。”英国皇家东西方战略研究所首席易思说。

易思至今珍藏着一张让他倍感自豪的荣誉证书,证书上印有雷锋头像,上面写着:“雷锋精神 宏扬四海”,颁发时间是1999年3月30日。它是共青团抚顺市委和青年联合会为表彰易思对中国农村贫困妇女和儿童等群体的长期支持和帮助,给予他的荣誉。在易思看来,雷锋精神是跨越国界的,他希望通过自己获得这份荣誉的经历,让更多西方朋友了解“中国人的内心力量”。

做新时代“螺丝钉”

时代各有不同,精神一脉相承。社会主义革命和建设时期,“雷锋”是青年突击队、青年垦荒队、青年扫盲队,是“保卫祖国、建设祖国”的开拓者。改革开放和社会主义现代化建设新时期,“雷锋”是新长征突击手、青年志愿者、青年文明号,是“团结起来、振兴中华”的拼搏者。中国特色社会主义新时代,“雷锋”是白衣执甲的背影、脱贫攻坚的剪影、创新创业的缩影,是“请党放心,强国有我”的奋斗者。

“一个人的作用,对于革命事业来说,就如一架机器上的一颗螺丝钉。机器由于有许许多多的螺

丝钉的联接和固定,才成了一个坚实的整体,才能够运转自如,发挥它巨大的工作能力。螺丝钉虽小,其作用是不可估量的。我愿永远做一个螺丝钉。”雷锋在日记中写道。

雷锋生前做过多份工作,无论是在农村、工厂和部队,无论是当通讯员、拖拉机手和班长,他都干一行爱一行、干一行精一行。如今,这种“螺丝钉精神”和“钉子精神”,在大江南北处处开花。无数平凡岗位上的劳动者,把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹,将工匠精神作为自己的职业追求,用实际行动践行着雷锋精神。

在沈阳儿童活动中心,钢琴教师罗扬将自己所学发挥到极致,利用休息时间创办公益音乐“爱心班”,每周固定为来自贫困家庭的自闭症、脑瘫和小儿唐氏综合征患儿进行免费音乐康复课程训练。10多年来,罗扬累计奉献8000多个小时,帮扶近百名贫困家庭的残疾儿童进行康复训练,10余名自闭症儿童达到钢琴社会十级水平,语言情感均得到进步发展。

在歼-15舰载机研制现场总指挥,中国航空工业集团沈阳飞机工业集团董事长、总经理罗阳战斗过的地方,“罗阳青年突击队”队员方文墨和队友们持续擎起航空报国的旗帜。方文墨19岁从技校毕业后分配到沈飞台,立志“做全国最好的钳工”。他把家里的阳台改造成工作室苦练技术,一年换了200多把锉刀。经过10年不懈努力,方文墨不仅夺得了全国青年职业技能大赛钳工冠军,还创造了一个以自己名字命名的精度——“文墨精度”。如今,作为中国航空工业集团首席技能专家,方文墨带领“文墨班”班组攻关课题150余项、协调工艺问题40余个,破解了一批航空产品高精度加工难题。

拧60万颗螺丝零失误、靠一个扳手参与港珠澳大桥建设的全国劳动模范管延安;仅凭溶液颜色就能准确判断99.99%产品纯度的铂族金属精炼师潘从明;修理保障636军用航空发动机、创造经济效益近2亿元的“巾幗工匠”孙红梅;在2022年世界技能大赛特别赛中获得铜奖与隔墙系统项目金牌的00后小伙马宏达……雷锋的“螺丝钉精神”在无数劳动者、建设者心中落地生根,枝繁叶茂。

新时代的雷锋故事在不断演绎着,雷锋精神也在不断丰富和发展。雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。

没有哪一种精神比长存于人们的行为中更永恒。今天,向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响,在更为广阔的新征程上,不断涌现的“雷锋”,正激荡起实现中国梦的磅礴力量。